

精彩冒险不只小说里有

江大德国留学生“躺”游世界974天

记者 肖方元

只身一人骑自行车环游世界,这看起来只有小说和电影里才有的冒险,却在现实中发生了——德国留学生 Michel 骑着他的特制躺式自行车,自2011年7月13日起,从德国出发环游世界2年8个月,途经30多个国家,其中中国的民俗文化深深吸引了他。这位年仅25岁的冒险家三周前来到江苏大学留学,向记者分享了他这段精彩的环游经历。



马吉 摄



Michel的特制躺式自行车

踩来发电,以供手机的使用。发电的条件还挺严格,需要时速达到50公里,如果有一点偷懒,他就没有电用了,必须双脚一直努力地蹬着。每天他需要骑行8小时。

2 中国大妈拉他去了照相馆

在Michel出发前,家人得知他要独自环游世界的决定,都很反对,尤其母亲对他说,这是他“至今为止做过的最愚蠢、疯狂的决定”。然而,随着他将一路的经历用图片与文字发在博客上,家人渐渐有所改观,从反对到理解支持。这样辛苦的“长征”,Michel自己倒并不在意,他称所有困难都不是问题,他最看重的就是这种遭遇困难、克服困难的经历,“这是我人生中最好的体验”。

这次环球旅行,Michel分为两条路线来进行,一是欧亚线,二是美洲线:分别到过奥地利、匈牙利、塞尔维亚、罗马尼亚、保加利亚、土耳其、伊朗、巴基斯坦、中国、日本、美国、墨西哥、伯利兹、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜、哥斯达黎加、巴拿马、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、玻利维亚、巴拉圭、葡萄牙、西班牙、直布罗陀、法国、摩纳哥、意大利、瑞士等国家和地区。

在这么多国家与地区中,哪一个给Michel留下最深的印象?哪个国家的人民最热情?他毫不犹豫地回答,是中国。有许多中国人在知道他正在环游世界后,都热情友好地提供了帮助,如免费让他住宿、赠送美食等。他说,这是在其他国家很少遇到的。974天的旅行,他在中国就待了足足5个月,直到签证到期的最后一天才离开。中国之行,他到过阿克苏、乌鲁木齐、嘉峪关、兰州、西安、西宁、南阳、合肥、南京、苏州和上海。

Michel笑着说起先前在西安的一段趣事。当时经过西安远郊一个他叫不上名的小村子,停好自行车,走进一家小吃店,想点碗面条解决温饱问题。不料,还没等他坐下,就陆续有不少村民过来围观。他学着他们扒门框探头的模样向记者演示,“不一会儿小吃店里就挤满了人,有30多个在看着我吃面!门外还有好多人想看,但是挤不进来了。还有很多人对我的自行车很好奇,我让他们骑着体验了一下。”因为语言不通,吃完饭Michel拿着牙膏牙刷问店家,哪里

可以让他洗脸刷牙,老板娘看他比划了半天,二话不说将他一把拉住就往外边带。等到了目的地,Michel才发现这去的哪里是刷牙的地方呀,而是老式照相馆。村民一个接一个地和他拍照留念,有的甚至出动全家老小,一起照了全家福。这些照片上还能看到,Michel手里还拿着牙刷和牙膏呢!

3 经历许多第一次

独自踏上陌生的土地,有太多未知等待着Michel,而他也因此经历了很多“第一次”。

如第一次在巴基斯坦吃到了折合人民币1元钱的小吃,但由于卫生问题,他拉了很多次肚子。“这是我目前为止吃过的最便宜的食物了。”

在中国,他也吃了很多以前从未接触过的食物。他指着一张他咬着蝎子尾巴的照片说,这是在西宁吃到的炸蝎子、炸知了,还有在西安吃到的狗肉火锅,在北京吃的烤羊鞭、羊脑等。对于各个国家一些稀奇古怪的食物,Michel说他并不害怕,什么都敢吃,重要的是有过尝试。

当然,这次环球旅行,Michel也遇到过危险。在哥伦比亚,一天他正在路边看手机休息,突然冲出两个人一把抢过他的手机逃之夭夭。需要依靠手机GPS定位的他只得赶紧再去买一个。在厄瓜多尔,他也遭遇了打劫,甚至更加惊险——一个当地人掏出手枪抵在他的腰部,要求把手机交出来。前前后后,2年8个月的旅行途中,他就丢失了5部手机。



Michel与热心帮助他的中国家庭共进晚餐

本版图片除署名外由受访者提供

1 躺着骑的自行车

初次见面,Michel一字一顿地用新学的汉语“认识你我很高兴”与记者打招呼。他身着深蓝色条纹羊毛衫、牛仔裤的休闲打扮,笑起来特别帅气。

为什么会想到去环游世界呢?独自一人,躺着骑自行车赶路,没有一定的毅力是坚持不下来的。Michel说,这一切都始于2011年他和朋友去意大利旅游,从德国骑行到意大利花了他5天时间。回国后,他就想,为何不去更远的地方看看呢?远方说不定更精彩!他在网上查看世界地图,看着一个个国家名,一边想着“如果我骑到这个国家,会花多少时间?”随后,他便着手开始环游世界的计划,从规划路线、查找资料,到筹备装备,所有细节都一一准备周到。2011年7月13日,他从德国出发,第一站去往奥地利。

听说他是躺着骑自行车旅行,记者提出想要见识一下这辆特制的车,他略有遗憾地表示因为携带不方便,这次来镇江求学并没有带来,随即他摊开笔记本,指着屏幕上一张躺式自行车的照片作了介绍。

从照片上看,躺式自行车有前后两个轮子,后轮相较前轮略大一些,前轮上方还有个小轮子,连着脚蹬与链条。后轮上面是个可供人躺下的坐椅,椅子背后的架子上放着大大的行李包。人坐在车上,双手握住车中部的两个把手来掌握方向与平衡,脚伸在前面踩着脚蹬,就可以骑着前行了。Michel的这辆车有20公斤重,其后的行李包有13公斤左右,放着修理工具、野炊用具、生活用品、储水袋、衣物等。

Michel告诉记者,在德国就有公司生产这种躺着骑的自行车,但是他这辆是特别改制的,所有配件、材料都是自己“货比三家”买来的,耗费3500欧元,再由一个开自行车店的朋友帮忙组装,之后他还自己加上了一个“自行车发电机”,即由人力蹬